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 1فصل 
 

 آوري اطلاعات جمع

درسال گذشته خوانديد كه دانشمندان پيدايش جهان را با نظريۀ مه بانگ توضيح می دهند. در اين باره، 
 اطلاعات بيشتری جمع آوری و درباره پيدايش اجرام آسمانی با هم گفت و گو کنيد.

شناسی پذيرفته شده جهان از کهن کيهان نگ،مدل بانگ یا بیگ ب نظریه مه تاريخ پيدايش هستی :     

 ت.گ استرين دوران شناخته شده و تکامل آن در مقياس بزر

 د سال قبل رخ داده است.ميليار  8/13)انفجار بزرگ( حدود مه بانگ   

بين سه دقيقه تا سيصد هزار سال بعد از مه بانگ، هسته اتم های کوچک تا بسيار بزرگ ساخته شده    

 اند.
 بين سيصد هزار تا يک ميليارد سال بعد از انفجار بزرگ، کهکشانها و ستارگان به وجود آمده اند.  ♦

 منظومه شمسی :   

ميليارد سال پيش از ابر عظيمی که اساسا متشکل از هيدروژن و   5اجرام منظومه شمسی ما در حدود  
 هليم و با درصد ناچيزی از عناصر سنگين به وجود آمده است . 

 ه زمين:کر   

 رد سال تخمين زده می شود.ميليا 8/4تا  6/4 سن کره زمين بر اساس مطالعات راديومتری بين
 ==========================================================

 =============== 
 يادآوري 

 کشد تا به زمين برسد.دقيقۀ نوری طول می 8/ 3با توجه به اين که، نورخورشيد حدود 
 فاصله متوسط زمين تا خورشيد چند کيلومتر است؟  -1

 
 
 شود؟ شناسی چه گفته میبه اين فاصله در اصطلاح ستاره -2

 شناسي( يك واحد نجومي)ستاره
 ==========================================================

 =============== 
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 پيوند با رياضي 

کيلومتری خورشيد قرار داشته باشد. زمان گردش آن به دور   600×610ای در فاصله اگر مدار سياره
 خورشيد، چند سال است؟ 

 

 
واحد نجومي باشد، اين سياره هر چند سال زميني يكبار به   4اي تا خورشيد معادل : اگر فاصله سياره1مثال

 كند؟ دور خورشيد گردش مي

 
گردد، فاصله سياره تا خورشيد چند واحد  خورشيد میای هر دو سال زمينی يکبار به دور  : سياره2مثال

 نجومی است؟ 

 
 ==========================================================

 =============== 
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 تحقيق كنيد 

با توجه به فاصله حداکثر زمين تا خورشيد در اول تير و فاصله حداقلی در اول دی ماه، علت گرمای 
 ماه چيست؟ تيرماه و سرمای دی 

رسد و در دي ماه زاويه تابش خورشيد مايل است و بنابراين به سطح بيشتري از زمين، انرژي کمتري مي
 رسد.در تيرماه زاويه تابش خورشيد قائم مي باشد، پس به سطح کمتري  از زمين انرژي بيشتري مي

 ==========================================================
 ======== ======= 

 خود را بيازماييد 

 ها در نيمكرۀ شمالی و جنوبی را مقايسه کنيد. وضعيت فصل -1
ها در دو نيمکره شمالی و جنوبی قرينه همديگرند، يعنی تابستان نيمکره شمالی معادل زمستان فصل

 کند. ینيمکره جنوبی است يا وقتی در نيمکره شمالی پاييز باشد، نيمکره جنوبی فصل بهار را تجربه م

 
 جهت تشکيل سايه، در نيمکره شمالی و جنوبی چه تفاوتی دارد؟  -2

درجه به طرف قطب شمال جهت تشکيل سايه هميشه به سمت شمال   23/ 5درنيمکره شمالی ازعرض 
 جغرافيايی است.

درجه به طرف قطب جنوب جهت تشکيل سايه هميشه به سمت جنوب   23/ 5درنيمکره جنوبی از عرض 
 جغرافيايی است.

درجه جنوبی جهت تشکيل سايه به   23/ 5درجه شمالی و  23/ 5درعرض های جغرافيايی حدفاصل بين 
درجه   23/ 5وضعيت تابش خورشيد بستگی دارد.به عنوان مثال دراول زمستان که خورشيد به عرض 

  23/ 5رض جنوبی وشمالی وع 23/ 5جنوبی عمود می تابد جهت تشکيل سايه درعرض های حدفاصل 
 شمالی به سمت شمال خواهد بود. 

   تابد؟در طول يک سال، خورشيد در چه روزهايی بر استوا عمود می -3
ماه( و نيز در اول پاييز)اوايل مهرماه( يعنی در اعتدال بهاری و پاييزی، در اول بهار)اوايل فروردين
 تابد.خورشيد به استوا عمود می

============================== ============================
 =============== 
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گذرد   ساعت است، برای همين هر چهار سال که می 6روز و  365هر يکسال  سؤال: سال کبيسه چيست؟
روزه است هر  29شود و در اسفندماه که در تقويم  ساعت می 24کنند که  ساعتها را با هم جمع می 6

 .گردد روز می 30اضافه شده و  چهارسال يکبار، يک روز به آن

 ==========================================================
 =============== 

 تفسير كنيد 

با توجه به شکل روبه رو، ترتيب تشکيل هوا كره، سنگ كره، زيست كره و آب كره را از قديم به جديد 
 ذکر کنيد. 
 زيست کره  -آب کره -هواکره  -سنگ کره

 ==========================================================
 =============== 

 مثال:

مانده است، سن مطلق سنگ را با محاسبات درصد اورانيم باقي 25، تنها  238از يك سنگ حاوي اورانيم 
 ميليارد سال است(.   5/4، 238لازم مشخص كنيد. )نيمه عمر اورانيم 

 گيريم نظر مي در  100مقدار اوليه را 
 50شود  نصف بشه، می  100
 25شود نصف گردد، مي 50

 کنيم لياردسال است، ضرب میمي 5/4 بنابراين دو تا نيمه عمر گذشته، که آنرا در طول نيمه عمر که

 
 

 ==========================================================
 =============== 

 يادآوري 

در کتاب علوم نهم با روش تعيين سن نسبی و اصول آن آشنا شديد. باتوجه به آن، در شکل زير، ترتيب 
 گذاری کنيد. وقايع را از قديم به جديد شماره

1- A   2- B   3- C   4 - D   5 - E   6- F   7-  G   8- توده آذرين نفوذي   -10گسل  -9خوردگي چين
X  11- فرسايش 

 فرسايش( -توده نفوذی -گسل-چين خوردگی -های رسوبی)از پايين لايه
 ==========================================================

 =============== 

25→--50→--
22

100
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 پيوند با رياضي 

ناصر پرتوزا و عنصر پايدار حاصل از آنها نشان داده شده است. با در جدول زير، نيمه عمر برخی از ع
 های زير پاسخ دهيد:استفاده از اطلاعات موجود در آن، به پرسش

اند، اسننتفاده از کدام ماده پرتوزا  هايی که در کره زمين تشننکيل شنندهبرای تعيين سننن نخسننتين سنننگ  -1
 تر است؟ چرا؟مناسب

 ميليارد سال سن دارند. 4هاي كره زمين بيش از نخستين سنگ، چون  238اورانيوم   
استفاده می شود. دليل آن را  14برای تعيين سن فسيل ماموت و يا جمجمه انسان اوليه، از کربن  -2

  توضيح دهيد.
شود. بعد است كه از طريق زنجيره غذايي جذب مي 14چون تنها ماده راديواكتيو در بدن جانداران، كربن 

توان سن  شود و به كمك اين ماده ميتبديل مي 14رگ جانداران اين ماده فروپاشي كرده و به نيتروژن از م
 ها را به دست آورد. مطلق فسيل

مقدار اوليه آن باشد سن  هشتم يكباقيمانده در يک نمونه استخوان قديمی حدود  14اگر مقدار کربن  -3
 استخوان را محاسبه کنيد. 

 
================ ==========================================
 =============== 

 يادآوري 

 های سنگ کره چيست؟  علت حرکت ورقه -1
هاي  دليل حركت آن ها، اختلاف دما بين نقاط مختلف گوشته زمين است كه باعث اختلاف در چگالي قسمت

شود، همين جريان همرفتي علت  خميركره ميبالايي و پائيني خميركره و جرياني به نام همرفتي در 
 هاست.جابجايي ورقه

 ها را بيان کنيد. انواع حرکت ورقه -2
 امتداد لغز  -3نزديك شونده  -2دورشونده  -1
 ها را ذکر کنيد. پيامدهای حاصل از حرکت ورقه -3

ها و گسل -هارشته كوه -جزاير قوسي  -های اقيانوسیفرورانش ورقه -تشكيل دريا و اقيانوس جديد
 ها لرزهزمين

 ==========================================================
 =============== 
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 پاسخ دهيد 

 ها چيست؟  عامل باز و بسته شدن اقيانوس -1
 كره که حاصل جريان های همرفتی درون گوشته می باشد.هاي سنگدور شدن و نزديك شدن ورقه

 يابد؟  ها، وسعت سطح زمين افزايش نمیچرا با وجود گسترش بستر اقيانوس -2
تر به درون گوشته ها پوسته اقيانوسي قديميشود، در محل درازگودالچون وقتي پوسته جديدي تشكيل مي

 شود.كم هضم ميرانده شده و كم
 ست؟ اقيانوسی چي -قاره ای و اقيانوسی  -نتيجه فرورانش ورقه اقيانوسی -3

 ای: درازگودل اقيانوسی می باشد.قاره -نتيجه فرورانش ورقه اقيانوسی
 باشد.درازگودال اقيانوسی و جزاير قوسی می اقيانوسی: -نتيجه فرورانش ورقه اقيانوسی

 ==========================================================
 =============== 


